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Het grootste deel van deze bevraging

bestaat uit het luik ondernemers-

perspectieven en vooruitzichten. In deze

editie werden ook een reeks

actualiteitsvragen gesteld over de  

aankomende regionale verkiezingen in het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

De demografische insteek van deze

enquête bestaat uit 74% mannelijke

respondenten. Zo'n 25% is vrouwelijk, 1%

identificeert zich als andere. 

De leeftijdscategorie varieert, maar de

grootste groep respondenten bevindt zich

in de categorie 50 t.e.m. 59 jaar (grafiek

1). Zo’n 84% van de respondenten heeft

een diploma hoger onderwijs (50%

universitair vs. 34% niet-universitair). 

De meest bekleedde functies van onze

respondenten zijn gedelegeerd bestuurder

-gerante (38%), bedrijfsleider (26%) of

zelfstandigen (30%). 
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In dit rapport worden de belangrijkste resultaten van de tiende editie van de

halfjaarlijkse Barometer voor Brusselse Zelfstandigen en KMO's uitgelicht.

Deze enquête werd afgenomen door Brupartners - Zelfstandige Ondernemers

tussen 04 en 27 oktober 2023.

BAROMETER VOOR BRUSSELSE
ZELFSTANDIGEN EN KMO'S 

De dienstensector (37%) is de grootst

vertegenwoordigde sector. Dit gevolgd

door handel, horeca en consument-

gerichte diensten (26%), de categorie

andere (23%) en industrie (14%). 

De ondernemingen met 1 t.e.m. 4 FTE's

(59%) zijn het sterkst vertegenwoordigd in

deze enquête. 13% van de respondenten

werkt helemaal alleen. 9% heeft 5 t.e.m. 9

FTE’s en 6% werkt samen met personen

met een zelfstandig statuut (bv.

freelancers). 

Bij 74% van onze respondenten bestaat

de onderneming al meer dan 10 jaar. Het

zijn dus veeleer de gevestigde waarden

die de Barometer invullen. Zo'n 14%

bestaat 6-10 jaar. 8% bestaat 2-5 jaar.

Een kleine minderheid bestaat minder dan

2 jaar (4%). 

Grafiek 1: leeftijdscategorie respondenten (n=230)
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Via een online enquête werd er een totale steekproef

van 326 respondenten bevraagd. Allemaal

beroepsbeoefenaars, bedrijfsleiders van KMO's of

zelfstandigen waarvan de maatschappelijke zetel

en/of uitbatingszetel in het Brussels Hoofdstedelijk

Gewest gevestigd is. 



Hoe kijkt de Brusselse ondernemer naar de toekomst? 

Wat is de impact van het huidige economische klimaat op zaken

zoals levenskwaliteit, het orderboek, de omzet, ... 

Personeelsgerelateerde items zoals

tewerkstelling, de betrokkenheid van de

werknemers tegenover de onderneming

en de kwaliteit van het personeel worden

in grote mate als stabiel ervaren. Ook in

vergelijking met de vorige barometer.

Deze vaststelling geldt ook voor de

betalingstermijnen van de klanten, 61 %

geeft aan dit als stabiel te ervaren.

Ongeveer 36% geeft aan dat de betalings-

termijn van hun de klanten de afgelopen 6

maanden verslechterd is. Dit cijfer ligt in

lijn met de percentages uit alle vorige

edities van de Barometer. 

Kijken we naar de verschilpercentages

dan zien we dat deze het hoogst zijn voor

volgende elementen: de levens-

kwaliteit(-45%), de activiteit/conjunctuur in

de sector (-42%), de financiële middelen

beschikbaar voor investeringen (-44%) en

de rentabiliteit van de activiteiten (-41%).

Het grootste deel van de respondenten

ervaart deze elementen als negatief.

Ongeveer 52 % van de ondernemers geeft

aan dat hun levenskwaliteit de afgelopen 6

maanden achteruitging. Dat is een

verbetering met 6% ten opzichte van golf 9

(april 2023) en 3% ten opzichte van golf 8

(maart 2022). Een (licht) positieve

tendens. 

Meer dan de helft van de ondernemers

(53%) geeft aan dat de rentabiliteit van

hun activiteiten achteruitging. Dit

percentage ligt in lijn met de cijfers uit golf

9 (G9; 52%). De rentabiliteit blijft voor veel

ondernemers een pijnpunt (grafiek 2).  

Zo'n 52% van de respondenten geeft aan

dat de activiteit/conjunctuur binnen hun

sector in een neerwaartse spiraal zit. Ook

de beschikbare financiële middelen voor

investeringen kent een negatieve tendens

(% is verslechterd voor G9;49% <-> G10;

52%). 

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF
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Grafiek 2: evolutie van de situatie in de onderneming (n=308)

betrokkenheid van het personeel   

(G10, +11%);

kwaliteit van het personeel           

(G10, +8%);

de levertermijnen 

Voor golf 10 stellen we een verbetering

vast in zowat alle verschilpercentages.

Enkel de betalingstermijnen van de

klanten (-2%), de financiële middelen

beschikbaar voor investeringen (-2%) en

het orderboek/aantal klanten (-2%) kennen

een licht negatieve evolutie t.o.v. golf 9. 

De grootste verbetering in de verschil-

percentages ten opzichte van de vorige

Barometer vinden we terug bij volgende

items : 

      (G10, +8%).

ANALYSE ALLE SECTOREN SAMEN

* als we in de resultaten verwijzen naar het verschilpercentage dan gaat dit altijd om het verschil in procentpunten. 
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In de industriële sector stellen we vast dat

het grootste negatieve verschilpercentage

zich situeert bij de activiteit/conjunctuur in

de sector (-42%). Niettegenstaande

betekent dit een verbetering met 15%

t.o.v. van de vorige barometer (G9; -57%). 

We merken in deze sector een significante

daling op van het orderboek/aantal klanten

(-8% t.o.v. golf 9). Dat heeft ongetwijfeld

een invloed op het dalende omzetcijfer

(-11% t.o.v. golf 9).

De sterkste verbetering in deze sector

situeert zich in de betrokkenheid van de

werknemers tegenover de onderneming

(+57% t.o.v. golf 9). Ook bij de kwaliteit

van het personeel valt een sterke stijging

te noteren tegenover golf 9 (+43%).

Voor het overgrote deel van de

parameters is een significante verbetering

merkbaar ten opzichte van golf 9.

In de dienstensector stellen we de

grootste verschilpercentages vast bij de

levenskwaliteit (-46%), de financiële

middelen beschikbaar voor investeringen

(-41%) en de betalingstermijn van uw

klanten (-40%). 

We noteren de grootste positieve evolutie

van het verschilpercentage bij de

levertermijnen en de omzet (beiden +7%

t.o.v. golf 9). Op de voet gevolgd door de

kasmiddelen (+6% t.o.v. golf 9)

 In de dienstensector blijven

de verschilpercentages op

niveau van Golf 9. 
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INDUSTRIËLE SECTOR
HANDEL, HORECA &
CONSUMENTGERICHTE DIENSTEN
Bij ondernemers actief in de handel,

horeca en consumentgerichte diensten

noteren we de grootste verschil-

percentages bij de financiële middelen

beschikbaar voor investeringen (-61%) en

de rentabiliteit van de activiteiten (-61%).

Dit betekent een achteruitgang met

respectievelijk 16% en 11% in vergelijking

met golf 9.

Ook de indicator activiteit/conjunctuur

binnen de sector handel, horeca &

consumentgerichte diensten kent een

sterk negatief verschilpercentage van

-59%. Dit cijfer blijft echter min of meer op

niveau met dat van golf 9 (-57%). 

DIENSTENSECTOR
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Figuur 1: 'Vindt u dat de situatie van uw onderneming in de afgelopen 6 m﻿aanden op volgende vlakken is verbeterd / stabiel gebeleven / verslechterd'?
Een vergelijking van de verschilpercentages per sector
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De tewerkstelling (het aantal personen dat wordt tewerkgesteld)
De betrokkenheid van uw personeel tegenover de onderneming

De kwaliteit van uw personeel
De omzet

De kasmiddelen (de 'vrije kasstroom')
De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De rentabiliteit van uw activiteiten
De gezondheid van uw bedrijf

De activiteit/conjunctuur binnen uw sector
De betalingstermijnen van uw klanten

Het orderboek/aantal klanten
Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent

Uw levenskwaliteit
Leveringstermijnen

Zowat alle

verschilpercentages in de

industriële sector en de sector

overige kennen een positieve

evolutie t.o.v. Golf 9. 

OVERIGE SECTOREN

In de overige sectoren zien we het

grootste verschilpercentage bij de

levenskwaliteit. 42 % van de respondenten

geeft aan dat hun levenskwaliteit de

afgelopen zes maanden achteruitging. 

Alle  verschilpercentages blijven voor deze

categorie negatief. Toch liggen ze een

stuk lager dan die in golf 9 (positieve

tendens). 

De meest positieve evolutie vinden we

terug in het omzetcijfer met een

verbetering van het verschilpercentage

van +23 % ten opzichte van golf 9. Ook de

gezondheid van het bedrijf kent in deze

categorie een positieve evolutie van +20%

t.o.v. golf 9.

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF



Positieve
invloed

 
Negatieve

invloed
-44%
-68%
-43%
-10%
-46%
-16%
-73%
-0%

-10%
-51%
-39%
-60%
-43%

Er is een licht positieve

tendens op sectorniveau

als het gaat over de

uitgaven van

energiekosten. 

Toch blijft dit voor alle

sectoren de factor met de

grootste negatieve

invloed op de activiteit in

de afgelopen 6 maanden. 
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DE BELANGRIJKSTE BEÏNVLOEDENDE FACTOREN IN DE AFGELOPEN 6 MAANDEN

HET BRUSSELSE 
ONDERNEMERSPERSPECTIEF

De beschikbaarheid van gekwalificeerde arbeidskrachten
De loonkosten

De vlotte bereikbaarheid van uw kantoren
De openbare steun/subsidies op het vlak van consultancy/opleiding

De onveiligheid (diefstal, vandalisme,…)
De openbare steun/subsidies op het vlak van investeringen

De energiekosten
De doeltreffendheid van uw organisatie (vereniging, unie, federatie,...)

De openbare steun/subsidies op vlak van werkgelegenheid
De milieuverplichtingen

De toegang tot krediet
De stadsinrichtingen (werken, voetgangerszones, gedeelde ruimtes,…)

De vlotte bereikbaarheid van uw klanten

51%
32%
40%
77%
52%
74%
24%
74%
76%
37%
57%
26%
39%

2%
0%
8%
7%
1%
5%
1%

13%
7%
6%
2%
7%
9%

46%
68%
51%
17%
47%
21%
74%
13%
17%
57%
41%
67%
52%

Verschil % (pos-neg)Geen
invloed

 

 G9
-38%
-67%
-32%
-9%

-40%
-11%
-79%
1%
-7%

-41%
-27%
-55%
-36%

Figuur 2: Beïnvloedende factoren in de afgelopen 6 maanden (alle sectoren; n=297)

EDITIE 10 - OKTOBER 2023 BAROMETER VOOR BRUSSELSE ZELFSTANDIGEN & KMO'S

De voornaamste factoren met een grote

negatieve invloed voor alle respondenten

zijn de energiekosten (74%), de

loonkosten (68%) en de stadsinrichtingen

(67%). Die laatste hebben betrekking op

de werken, voetgangerszones, gedeelde

ruimtes, mobiliteit,… (zie figuur 2).

Er werden ook 50 open antwoorden

gegeven. Zowat de helft van deze

antwoorden zijn gerelateerd aan het

regionale mobiliteitsplan in Brussel

(GoodMove). Dat heeft volgens de

respondenten een sterke negatieve impact

op de Brusselse ondernemingen. 

Als we de vier sectoren met elkaar

vergelijken dan is er een duidelijke trend

zichtbaar: de energiekosten en de

loonkosten zijn voor de verschillende

sectoren de belangrijkste factoren met een

negatieve invloed. Dat ligt in lijn met de

cijfers uit golf 9.

Kijken we naar de energiekosten per

sector dan is er een (licht) positieve

tendens merkbaar in vergelijking met golf

9. Dat geeft aan dat de hoge prijzen voor

energie wat op hun retour zijn, met

uitzondering van de sector handel, horeca

en consumentgerichte diensten (verschil-

percentage -2% in vergelijking met golf 9).

Zowel in de sector handel, horeca en

consumentgerichte diensten als in de

dienstensector is het verschilpercentage

voor de loonkost erop achteruitgegaan in

vergelijking met golf 9. 

In de industriële sector en de overige

sectoren stellen we dan weer een

verbetering in de loonkost vast.

-35%
-57%
-33%
-11%
-40%
-12%
-77%
-5%
-9%

-45%
-28%
-46%
-39%

 G8 G10



Welke prioriteiten wil de Brusselse

ondernemer de komende zes maanden

stellen? Ongeveer 43% geeft aan zich te

willen richten op het runnen van de

onderneming op de huidige manier,

zonder specifieke prioriteiten (business as

usual). 39% wil zich focussen op

marketing. Persoonlijke vorming (37%)

bekleedt de derde plaats. Deze top 3 is

vergelijkbaar met die in golf 7 (september

2021), 8 (maart 2022) en 9 (april 2023).

In vergelijking met golf 9 stellen we vast

dat het runnen van de onderneming,

zonder specifieke prioriteiten, is

toegenomen (+4%). Het belang van

personeelsrekrutering is achteruitgegaan

in vergelijking met golf 9 (-5%).

De wil om zich te concentreren op

marketing is in meer of mindere mate

zichtbaar in alle sectoren. 36% van de

ondernemers in de industriële sector geeft

aan te willen investeren in marketing de

komende maanden. In de sector handel,

horeca en consumentgerichte diensten

loopt dit aandeel op tot 45%. In de

dienstensector en de overige sectoren is

dit aandeel respectievelijk 29% en 50%.
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DE BELANGRIJKSTE PRIORITEITEN VAN DE BRUSSELSE
ONDERNEMER VOOR DE KOMENDE 6 MAANDEN

Andere: verhuis van mijn activiteiten / stopzetten van mijn activiteiten

Het aanwerven van personeel 
Het opleiden van uw personeel
Uw persoonlijke vorming 
De marketing (reclame, vertegenwoordiging,…)
De maatschappelijke activiteiten (mecenaat, sponsoring,…)
De investeringen in materiaal/machines/… 
De investeringen in informaticamateriaal en/of telefonie 
De investeringen in rollend materieel (auto’s, vrachtwagens, bestelwagens,…)
De investeringen in het inrichten van uw lokalen/installaties 
De investeringen in groene technologieën, energetische investeringen 
De inspanningen op het vlak van export 
Kapitaalwerving of kredietaanvraag
Gespecialiseerde expertise/externe consultancy 
Onderzoek en ontwikkeling
Verkoop of overname van andere activiteiten 
Business as usual (geen bijzondere prioriteit)

22 %
20 %
37 %
43 %
4 %

15 %
23 %
12 %
27 %
10 %
13 %
15 %
16 %
21 %
24 %
39 %
20 %

G8
17 %
21 %
30 %
43 %
7 %

19 %
27 %
14 %
28 %

-
9 %

19 %
14 %
18 %
28 %
39 %
16 %

17 %
21 %
37 %
39 %
5 %

14 %
23 %
13 %
23 %
9 %

13 %
13 %
13 %
21 %
23 %
43 %
20 %

G9 G10

Ook het aandeel respondenten dat

aangeeft geen specifieke prioriteiten te

hebben (business as usual) ligt hoog:

industrie (33%), handel, horeca en

consumentgerichte diensten (43%),

dienstensector (42%) en overige sectoren

(50%).

Vooral in de dienstensector (49%) wil men

grote aandacht besteden aan persoonlijke

vorming in de komende zes maanden. 

Voor de prioriteiten in de industriële sector

noteren we 2 sterke stijgers: de focus op  

onderzoek en ontwikkeling stijgt met

+16%. Ook het belang van investeringen

in materiaal/machines gaat omhoog

(+11%). Er zijn ook aantal sterke dalers in

deze sector. Zo is er een mindere focus op

vlak van verkoop/overname andere

activiteiten (-12%), business as usual en

(-11%) en de investeringen in

informaticamateriaal/telefonie (-10%). 

 

In de dienstensector merken we een

sterke daling op betreffende het rekruteren

van personeel (-12%). 

Figuur 3: Prioriteiten voor alle sectoren samen (golf 8, 9 en 10) (n=292)

In de overige sectoren stellen we een

sterke daling vast (-11% in vergelijking met

golf 9) wanneer het gaat om het gebruik

van gespecialiseerde expertise/externe

consultancy. 

maart 2023 oktober 2023maart 2022
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Er werd in deze enquête gepolst naar de voornaamste

thematieken die de ondernemers momenteel het meeste dwars

zitten. De belastingdruk (61 %), de administratieve rompslomp

(42 %) en de bereikbaarheid van ondernemingen voor klanten

en/of leveranciers (40 %) zitten de ondernemers het meeste

dwars. 

Aan de ondernemers werd gevraagd hun antwoorden te

rangschikken naar volgorde van belangrijkheid (1. Prioritair, 2.

…). Door een weging toe te kennen aan de gekozen positie (1,

2, 3) bekomen we de rangschikking zoals weergegeven op

figuur 4. 

De belastingdruk bevindt zich op de eerste plaats, over alle

sectoren heen: industrie (71%), handel, horeca en

consumentgerichte diensten (63%), diensten (61%) en andere

(52%).

In de industriële sector worden de energiekosten bij 40% van de

ondernemers als problematisch ervaren. 38% worstelt ook met

de administratieve rompslomp in hun onderneming. 

Kijken we naar de sector handel, horeca en consumentgerichte

diensten dan staat de bereikbaarheid van ondernemingen voor

klanten en/of leveranciers (files, openbare werken) er op de

tweede plaats (45%). De derde plaats wordt aangevuld door de

hoge energiekosten (42%). 

In de dienstensector bevindt de administratieve rompslomp zich

op de tweede plaats (48%). De bereikbaarheid van

ondernemingen voor klanten en/of leveranciers (files, openbare

werken) vult de top drie aan (40%).
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WAT VERWACHT DE BRUSSELSE ONDERNEMER
VAN DE VERKIEZINGEN IN 2024?

Op 09 juni 2024 trekken we naar de stembus voor de Europese, federale

en regionale verkiezingen. Tijdens deze barometer werd gepolst naar de

verwachtingen van ondernemers ten opzichte van de beleidsmakers in het

Brussels Hoofdstedelijk Gewest.  

VOORNAAMSTE PROBLEMEN - PER SECTOR

Betreffende thema’s die centraal moeten staan in het debat

tijdens de verkiezingscampagne in 2024, stellen we vast dat

53% van de ondernemers wil dat de mobiliteitsproblemen

aangepakt worden (infrastructuur, file, openbaar vervoer). Een

efficiëntere overheid (46 %) en de veiligheid en netheid van de

openbare ruimte (40 %) vervolledigen de top 3.

Ook hier werd aan de ondernemers gevraagd hun antwoorden

te rangschikken naar volgorde van belangrijkheid (1. Prioritair,

2. …). Door een weging toe te kennen aan de gekozen positie

(1, 2, 3) bekomen we de rangschikking zoals weergegeven in

figuur 5. 

De prioriteiten van de belangrijkste verkiezingsthema’s per

sector lopen in lijn met de algemene rangschikking. In de

sector industrie komt het belang van energie op de 3e plaats

(in plaats van veiligheid en netheid van de openbare ruimte). 
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VERKIEZINGSTHEMA’S - PER SECTOR

VERKIEZINGSTHEMA’S - ALGEMEENVOORNAAMSTE PROBLEMEN - ALGEMEEN

Andere: gelieve te specificeren

Belastingdruk
Bereikbaarheid van ondernemingen voor klanten en/of leveranciers
Administratieve rompslomp
Kosten van energie
Oneerlijke concurrentie 
Vinden en behouden van geschikt personeel
Omschakelen naar elektrische mobiliteit
Betaalgedrag van klanten en/of overheden
Vinden van financiering (banken, durfkapitaal, crowdfunding)
Inspecties en controles van overheidsinstanties
Duurtijd vergunningsprocedures

23,99
15,63
12,35
11,12
7,42
6,81
5,03
4,26
3,98
2,56
2,18
4,67

Figuur 4: Rangschikking voornaamste problemen alle ondernemers (gewogen)

Mobiliteitsproblemen aanpakken 
Efficiëntere overheid
Veiligheid en netheid van de openbare ruimte
Meer economische groei en stijging productiviteit
Klimaat 
Dynamische arbeidsmarkt
De tekorten in de begroting
Energie (infrastructuur, bronnen, transitie)

Andere, gelieve te specificeren
Ruimte om te ondernemen

9,70

21,54
15,02
11,03
9,48
8,74
7,28
6,91
6,77
3,54

Figuur 5: Rangschikking belangrijkste verkiezingsthema’s (gewogen)
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55%

4%

Er werden in deze enquête ook een aantal suggesties

gedaan naar beleidsvoorstellen. Respondenten konden

aangeven in welke mate men het eens was met bepaalde

voorstellen. 

Het voorstel rond het  invoeren van een algemene en slimme

kilometerheffing (ter vervanging van de andere

verkeersbelastingen), waarbij de heffing kan variëren

naargelang de plaats, het uur van de verplaatsing en de

duurzaamheid van het voertuig kon op weinig bijval rekenen.

Maar liefst 49% was het oneens met deze suggestie. 

Onderstaande voorstellen werden door meer dan de helft van

de respondenten aangeduid met ‘Mee eens, dit is prioritair’. 

(57%) Het aantal werknemers in knelpuntberoepen verhogen door middel van duurzame oplossingen (stimulansen voor werklozen,

verplichte vormingen,…).

(55%) Een administratie (Actiris, Leefmilieu Brussel, Urban brussels,…) die ten dienste staat van ondernemers en kennis heeft van

hun noden.

(53%) Het parkeerbeleid wordt afgesteld op maat van de noden van een leefbare en toegankelijke wijk.

(53%) De economische transitie moet gericht zijn op de KMO’s door middel van financiële begeleiding en ondersteuning.

(50%) Bijkomende steun voor ondernemers en zelfstandigen bij openbare werken (vergoedingen, parking, planning,…). 

1.

2.

3.

4.

5.

BIJKOMENDE SUGGESTIES

BELEIDSVOORSTELLEN
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Figuur 6: Voornaamste voorstellen waar de ondernemer aangeeft ‘Mee eens, dit is prioritair’

Herbekijken van het plan GoodMove : mobiliteit, parking,

stadsinrichtingen 

Verlagen van de belastingdruk 

Afname van het aantal (publieke) instanties, ministers,…  

Er werden ook een aantal bijkomende suggesties van

onderwerpen of bekommernissen aangehaald door middel

van een open vraag. Er werden 100 antwoorden gecapteerd

die we kunnen onderverdelen in 3 grote categorieën: 

1.

2.

3.

Brupartners Zelfstandige Ondernemers zal alle suggesties

verwerken en aankaarten bij de Brusselse regering. 

HERLOKALISERING

De mobiliteit (plan GoodMove) / gebrek aan parking

Belasting in Brussel 

Gebrek aan netheid 

Onveiligheid 

Uit de enquête is gebleken dat 39% eraan denkt om z’n
onderneming te verhuizen uit het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Bij ongeveer 6% van de ondernemers is de verhuis naar een

andere regio reeds ingepland. In de industriële sector loopt dit

aandeel op tot 11%. Zo’n 48% van de ondernemers actief in de

sector handel, horeca en consumentgerichte diensten denkt eraan

hun activiteit te verhuizen naar een andere regio. Voor 4% van de

ondernemers in die sector is de verhuis al gepland. 

De voornaamste redenen om zich te herlokaliseren zijn: 

Volgens gegevens van Statbel zijn in 2022 3.001 Brusselse

ondernemingen naar een ander gewest verhuisd. In totaal is

Brussel betrokken bij 80,7 % van de migraties in België.

WAT VERWACHT DE BRUSSELSE ONDERNEMER
VAN DE VERKIEZINGEN IN 2024?



Het indexcijfer voor 'het plezier

waarmee u uw beroepsactiviteit

uitoefent' kent een positieve evolutie

t.o.v. G8 (maart 2022) en G9 (maart

2023). Ook de index  'levenskwaliteit'

stijgt ten opzichte van de vorige golf. 

Beide indexen liggen echter nog

steeds onder het cijfer 5 waardoor we

moeten besluiten dat de

verwachtingen van ondernemers voor

beide paramaters eerder negatief is. 

INDEX 'IK'

DE INDEXCIJFERS
EEN VERGELIJKING VAN DE VERSCHILLENDE GOLVEN

4,1

5,2
5,2

4,5

5,1
5,1

3,9

4,4
4,4

4,1

-
4,4

GEMIDDELDE

Uw persoonlijke motivatie
Het plezier waarmee u uw beroepsactiviteit uitoefent

Uw levenskwaliteit 4,3

4,8
4,8

4,9

-
4,8

3,5

-
3,9

3,6

-
4,2

GEMIDDELDE

De omzet
Het orderboek/aantal klanten
De gezondheid van uw bedrijf

De rentabiliteit van uw activiteiten
De kasmiddelen (de ‘vrije kasstroom’)

De activiteit/de conjunctuur binnen uw sector
De financiële middelen die beschikbaar zijn voor investeringen

De betalingstermijnen van uw klanten
De concurrentie -

4,6
4,7
4,9
4,3
4,3
4,5
4,2
4,5

-

5,0
4,9
4,9
4,7
4,7
4,6
4,5
4,6

5,0

4,9
4,8
4,8
4,5
4,4
4,5
4,4
4,5

4,7

3,8
3,8
4,1
3,8
3,9
3,8
3,9
4,3

-

4,1
4,2
4,2
4,1
4,0
4,2
3,9
4,3

-

4,5
4,5
4,7
4,4
4,3
4,4
4,3
4,3

-

4,2
4,2
4,4
3,8
3,9
4,0
3,8
4,2

-

4,9
4,9
4,7
4,1
4,4
4,1
4,1
4,3

4,3

5,0
5,0
5,1

-
-

5,1
4,3

5,2
5,2
5,3
4,7
5,1
5,1

4,0

4,5
4,5
4,5
4,0
4,2
4,4

4,3

4,7
4,9
4,8
4,4
4,5
4,4

4,1

4,5
4,3
4,4
4,1
4,4
4,0

4,0

5,1
4,5
5,2
4,4
4,4
4,6

GEMIDDELDE

De steun op het vlak van consultancy/opleiding
De werkgelegenheidssteun

De investeringssteun 
De energiekosten

De beschikbaarheid van gekwalificeerde arbeidskrachten
De toegang tot krediet

De loonkosten 3,5

5,0
5,0
4,9
3,1
4,1
4,4

3,3

5,0
5,1
4,9
3,0
4,1
4,5

De parameters ‘gezondheid van uw

bedrijf’, ‘de omzet’, ‘de kasmiddelen’ en

‘de rentabiliteit van uw activiteiten’ kennen

een positieve evolutie ten opzichte van

golf 9. 

We stellen een afname vast in de

parameters ‘de betalingstermijn van

klanten’, ‘het orderboek/aantal klanten’ en

‘de beschikbare middelen voor

investeringen’. 

De gemiddelde index in G10 (4,5) kent

een lichte stijging ten opzichte van golf 9

(4,4). 

Het gemiddelde voor de index

'ondernemersklimaat' (4,1) ligt onder het  

niveau van alle vorige barometers. 

We noteren een zeer sterke daling in de

parameter ‘toegang tot krediet’ (G9: 4,5 >

G10: 4,0).

 

Enkel de parameter ‘energiekosten’ stijgt

lichtjes ten opzichte van golf 9. Alle andere

parameters dalen.  

INDEX 'ECONOMISCH' INDEX 'ONDERNEMERSKLIMAAT'

Voor de indexen ‘Ik’ en ‘Economisch’
betekent het cijfer 5 dat de respondenten: 

een status quo van de situatie
waarnemen (in de afgelopen 6
maanden)
een status quo van de situatie
verwachten (in de komende 6
maanden).

Hoe dichter het cijfer naar 0 gaat, hoe
sterker een verslechtering wordt
aangenomen of verwacht.

Hoe dichter het cijfer naar 10 gaat, hoe
sterker een verbetering wordt
waargenomen of verwacht.

Voor de index ‘Ondernemersklimaat’ geldt
hoe hoger het cijfer, hoe positiever de
beleving.

Hoe interpreteer je de indexcijfers?
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GOLF 1
GOLF 2 
GOLF 3
GOLF 4
GOLF 5
GOLF 6
GOLF 7 
GOLF 8  

GOLF 10
GOLF 9

najaar 2018
lente 2019 

 sept - okt 2019 
maart 2020

oktober 2020
maart 2021

sept 2021
maart 2022

oktober 2023
maart 2023
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3,8

-
4,4

-

5,1
4,8
4,9
4,2
4,6
4,1
4,0
4,2

3,2

4,9
4,9
4,7
3,1
3,9
4,0



NEEM DEEL AAN 
DE VOLGENDE
BAROMETER!

BAROMETERVOORZELFSTANDIGEN.BRUSSELS

GOLF 1
GOLF 2 
GOLF 3
GOLF 4
GOLF 5
GOLF 6
GOLF 7 
GOLF 8  

GOLF 11

GOLF 9
GOLF 10

najaar 2018
lente 2019 

 sept - okt 2019 
maart 2020

oktober 2020
maart 2021

sept 2021
maart 2022

maart 2024

maart 2023
oktober 2023
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